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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ У ВОЄННІЙ СФЕРІ
ЯК ОБ’ЄКТ ТЕРМІНОЛОГІЇ ТА ПРАКТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Стаття присвячена дослідженню підходу до визначення терміна «державне управління у воєнній сфері». При 
цьому проаналізовано сучасні погляди фахівців щодо визначення сутності державного управління, зокрема й у 
воєнній сфері. Зазначено існуючі недоліки та причини їх виникнення, у тому числі такі, що пов’язані з недоскона-
лістю та розмитістю термінологічної бази вітчизняного законодавства, а також сформульовано проблему щодо 
цієї наукової категорії. На основі викладення та порівняльного аналізу понять «воєнна сфера» і «сфера оборони» 
зроблено висновок щодо їх фактичної тотожності з позицій законодавства України. На підставі цього висновку за-
пропоноване нове визначення воєнної сфери (сфери оборони) як галузі діяльності органів державної влади, сил 
оборони, органів місцевого самоврядування, а також підприємств, установ, організацій і громадян та громадських 
об’єднань України, яка пов’язана з організацією і проведенням заходів підготовки держави до оборони та ведення 
оборони держави у разі збройної агресії проти неї. Такий підхід дає змогу вперше запропонувати визначення тер-
міна «державне управління у воєнній сфері» як системної наукової категорії, що базується на положеннях націо-
нального законодавства України та кібернетичній сутності моделі функціонування системи державного управління 
у воєнній сфері, яка має такі основні елементи: орган державного управління у воєнній сфері, виконавчий орган, 
об’єкт управління та орган державного моніторингу (контролю) результатів державного управління (це дії або стан 
об’єкта управління). Відповідно до цього підходу державне управління у воєнній сфері розглядається як практич-
ний, організуючий вплив держави, який справляють Верховна Рада України та Президент України на сукупний ви-
конавчий орган управління, що включає всю вертикаль органів виконавчої влади, сили оборони, органи місцевого 
самоврядування, а також підприємства, установи, організації і громадян та громадські об’єднання України.

Ключові слова: державне управління, кібернетична модель управління, воєнна сфера, сфера оборони, державне 
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Постановка проблеми. Із часу здобуття 
Украї ною незалежності однією з актуальних на-
укових проблем є розробка теорії державного 
управління в різних сферах життєдіяльності. У 
цій роботі одним із принципово важливих напря-

мів вважається формулювання базових понять 
теорії державного управління як аксіоматичної 
платформи становлення та розвитку цієї галузі 
знань із метою подальшого їх утілення в прак-
тичну  діяльність.
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Особливе місце в загальній теорії державного 
управління займає її розділ, який стосується дер-
жавного управління у воєнній сфері. Оскільки тео-
рія державного управління в Україні перебуває на 
стадії активного формування, то цей стан є харак-
терним і для управління воєнною сферою. З огляду 
на те, що на сьогодні теоретичні основи держав-
ного управління у воєнній сфері опрацьовані не-
достатньо повно, в офіційних документах різного 
рівня, які є методологічною основою для практи-
ки, часто виявляється нечіткість і неоднозначність 
деяких визначень та формулювань. Це призводить 
до неадекватних практичних дій, зокрема в управ-
лінні воєнною сферою, що є  проблемою.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Віт чизняні вчені та фахівці (Семенченко, 2007; 
Телелим, 2007; Іващенко, 2008; Баранов, 2014; 
Саричев, 2016) приділяють увагу проблемі 
розвит ку теорії державного управління у воєнній 
сфері, зокрема її понятійно-категоріальному апа-
рату. Однак, зважаючи на факти неузгодженості, а 
в деяких випадках на суперечності формулювань 
одних і тих самих термінів, понять, визначень, 
що часто зустрічаються в різних документах чин-
ної нормативно-правової бази, можна зробити 
висновок, що сьогодні це питання потребує по-
дальших досліджень.

Невирішені раніше частини загальної проб
леми. Недостатня увага до розроблення понятій-
но-категоріального апарату, зокрема в частині 
державного управління у воєнній сфері, обме-
жує можливості щодо розробки та впровадження 
ефективних механізмів реалізації державної по-
літики і державного управління в цій сфері че-
рез недосконалість відповідної законодавчої та 
нормативної бази, адже склалася ситуація, коли в 
офіційних документах вживаються нестандартизо-
вані терміни, на які відсутні визначення. Так, за-
конодавством України дотепер не визначені часто 
вживані та принципово важливі терміни «воєнна 
сфера» і «сфера оборони», а також залежне від 
них поняття «державне управління у воєнній сфе-
рі», що перешкоджає адекватному розумінню сут-
ності системи державного управління в цій сфері.

Метою статті є обґрунтування визначення 
терміна «державне управління у воєнній сфері» 
на основі попереднього викладення та аналізу по-
нять «воєнна сфера» і «сфера оборони», а також 
розгляду системи державного управління у воєн-
ній сфері як системи кібернетичної. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Для адекватного розгляду питань державного 
управління у воєнній сфері першочергово необ-
хідно визначитися щодо розуміння сутності тер-
мінів «воєнна сфера» і «сфера оборони», їх ха-
рактерних рис, особливостей та взаємозв’язку.

Розпочнемо з терміна «воєнна сфера». У за-
конодавчих актах України (Законі України «Про 
національну безпеку України», Воєнній доктри-
ні України, Концепції розвитку сектору безпеки 
і оборони України, Стратегічному оборонному 
бюлетені України, Стратегії національної безпе-
ки України) поряд із терміном «воєнна сфера» ви-
користовуються такі терміни, як: «сфера воєнної 
безпеки», «сфера оборони», «сфера національної 
безпеки і оборони», «сфера воєнної політики», 
«воєнно-економічна сфера», «військово-технічна 
сфера», «сфера військового будівництва» тощо. 
Більше того, у ст. 28 Закону України «Про наці-
ональну безпеку України» однозначно виділено 
три сфери: воєнну, оборони, військового будів-
ництва. Але ні в цьому Законі, ні в інших зако-
нодавчих актах України не знаходимо визначень 
цих термінів, що перешкоджає розумінню теоре-
тичних та практичних механізмів їх застосування 
роздільно.

Між тим зауважимо, що визначення терміна 
«воєнна сфера» вже досить давно надано у вій-
ськових стандартах, але, на жаль, у різних редак-
ціях. Так, у військовому стандарті ВСТ 01.004.001 
– 2004 (01) «Воєнна безпека. Основні положен-
ня» визначено: «воєнна сфера – сфера діяльнос-
ті суб’єктів забезпечення національної безпеки 
щодо захисту національних інтересів від потен-
ційних і реальних зовнішніх та внутрішніх воєн-
них загроз; частина сфери життєдіяльності осо-
бистості, суспільства і держави, яка пов’язана із 
забезпеченням воєнної безпеки» (ВСТ 01.004.001 
– 2004 (01), 2004, с. 7). У військовому стандар-
ті ВСТ 01.004.002 – 2007 (01) «Воєнна безпека. 
Стратегічне планування. Терміни та визначення» 
зазначено: «воєнна сфера – усі аспекти, пов’язані 
з будівництвом, підготовкою та діяльністю зброй-
них сил в мирний та воєнний час, а також підго-
товка населення до війни, збройного конфлікту» 
(ВСТ 01.004.001 – 2007 (01), 2007, с. 9).

На нашу думку, обидві дефініції мають певні 
вади (Устименко, 2019, т. 3, с. 84–86). У першому 
визначенні допущено подвійне тлумачення цього 
терміна, а також наявна тавтологія: «воєнна сфе-
ра – сфера…», а у другому визначенні повне уза-
гальнення стосується лише збройних сил, хоча 
необхідно розглядати всі складові, які дотичні до 
оборони держави в будь-який час.

На наш погляд, із позиції України, яка не лише 
декларує миролюбну політику, а й реально про-
водить її щодо інших держав, поняття «воєн-
на сфера» і «сфера оборони» є синонімічними, 
отже, тотожними, оскільки пов’язані із сутністю 
війни та потребами обов’язкового використання 
зброї для захисту свого державного суверенітету 
та територіальної цілісності. 
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Для більшої переконливості розглянемо сут-
ність термінів «війна» і «оборона».

Війна – організована збройна боротьба між 
двома або декількома державами або суспільни-
ми класами (Короткий тлумачний словник, 2004, 
с. 74).

Для умов України в широкому розумінні обо-
рона – система політичних, економічних, соці-
альних, воєнних, наукових, науково-технічних, 
інформаційних, правових, організаційних, інших 
заходів держави щодо підготовки до збройного 
захисту та її захист у разі збройної агресії або 
збройного конфлікту (Закон України «Про обо-
рону України»).

У вузькому розумінні оборона – вид бойових 
дій військ (сил), що застосовується з метою від-
биття наступу (ударів) військ (сил) противни-
ка…. Сутність оборони полягає в поразці угрупо-
вань противника…. Це досягається нанесенням 
по них ударів різними видами зброї … (Военный 
энциклопедический словарь, 2007, с. 622).

Наведене означає, що в сучасних умовах для 
України як держави розділяти та розглядати окре-
мо поняття «воєнна сфера» і «сфера оборони» в 
політичному сенсі, теоретичних напрацюваннях та 
практичних діях нелогічно і недоцільно.

Оскільки сфера оборони України регламенто-
вана Законом України «Про оборону України», 
то поняття «воєнна сфера» (еквівалентно по-
няттю «сфера оборони») має узагальнено відо-
бражати сутність його положень. Базуючись 
на цьому, можна запропонувати актуальне для 
України таке визначення: воєнна сфера (сфера 
оборони) – діяльність органів державної влади, 
сил оборони, органів місцевого самоврядування, 
а також підприємств, установ, організацій і 
громадян та громадських об’єднань України, яка 
пов’язана з організацією та проведенням заходів 
підготовки держави до оборони й веденням обо-
рони держави у разі збройної агресії проти неї.

Таким чином, державне управління у воєнній 
сфері, як об’єкт практичної діяльності, доцільно 
розглядати під кутом зору наведеного визначен-
ня, розуміючи, що для здійснення цього процесу 
має діяти відповідна система. Звернемо увагу на 
особливості функціонування такої системи, що є 
необхідним для подальших висновків.

Беручи до уваги зазначене і зважаючи на потре-
бу реалізації кібернетичної моделі функціонування 
системи державного управління у воєнній сфері, 
про що, зокрема, наголошено фахівцями Центру 
воєнно-стратегічних досліджень Національного 
університету оборони України (Саричев, 2016,  
с. 153–160; Сніцаренко, Саричев, 2016, с. 7–19; 
Сніцаренко, Вещицький, 2009, с. 23–33), необхідно 
розглядати її основні елементи: орган державно-

го управління у воєнній сфері, виконавчий орган, 
об’єкт управління та орган державного моніто-
рингу (контролю) результатів державного управ-
ління (це дії або стан об’єкта управління).

Виходячи із положень Конституції України та 
законів України «Про національну безпеку Украї-
ни» і «Про оборону України» стає можливим ви-
значення щодо органу державного управління у 
воєнній сфері (суб’єкта державного управління), 
який слід вважати сукупним, де одним із органів 
державного управління є Верховна Рада Украї
ни, а другим – Президент України. При цьому 
Верховна Рада України здійснює законодавче 
регулювання питань сфери оборони та реалізує 
право на парламентський контроль у цій сфері, а 
Президент України є Верховним Головнокоман-
дувачем ЗС України та здійснює керівництво у 
сфері оборони (отже, у воєнній сфері) як шляхом 
реалізації низки процедур (видання указів, роз-
поряджень, наказів та директив), так і поточного 
або оперативного контролю (моніторингу) стану 
їх виконання. Це означає, що в Україні діють два 
контури державного управління у воєнній сфе-
рі, які доцільно назвати регуляторним (з боку 
Верховної Ради України) та процедурним (з боку 
Президента України).

Оскільки, крім Верховної Ради України, інші 
суб’єкти воєнної сфери за державним статусом 
є виконавчими органами, а серед них інститут 
Президента України визначено керівним у сфері 
оборони, то, крім нього, інші суб’єкти цієї сфери 
необхідно вважати виконавчим органом у систе-
мі державного управління у воєнній сфері (та-
кож сукупним). Отже, цей сукупний виконавчий 
орган утворюють інші органи державної влади, 
сили оборони, органи місцевого самоврядування, 
а також підприємства, установи, організації 
і громадяни та громадські об’єднання України. 
Ці складові виконавчого органу та результати їх 
діяльності безпосередньо чи опосередковано є 
підконтрольними та підзвітними Верховній Раді 
України і Президентові України.

Отже, на основі вищенаведеного, можна запро-
понувати таке важливе визначення, а саме: дер-
жавне управління у воєнній сфері – це практичний, 
організуючий вплив держави, який справляють Вер-
ховна Рада України та Президент України на діяль-
ність органів виконавчої влади, сил оборони, органів 
місцевого самоврядування, а також підприємств, 
установ, організацій і громадян та громадських 
об’єднань України з метою організації та проведен-
ня заходів підготовки держави до оборони й ведення 
оборони держави у разі збройної агресії проти неї.

Це визначення дає змогу з’ясувати роль та міс-
це кожного із суб’єктів воєнної сфери у складному 
процесі державного управління в цій сфері. 
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Висновки. Запропоноване визначення терміна 
«державне управління у воєнній сфері» дає мож-
ливість забезпечити єдиний методологічний під-
хід до розуміння, планування, організації та реа-
лізації системи державного управління у цій сфері 
за кібернетичним принципом функціонування як 
найбільш ефективний.

На основі кібернетичного принципу управ-
ління визначено основні два елементи системи 
державного управління у воєнній сфері – орган 
державного управління, який слід вважати су-
купним, де однією складовою є Верховна Рада 
України, а другою – Президент України та ви-

конавчий орган у цій системі (також сукупний), 
який складають вертикаль органів виконавчої 
влади, сили оборони, органи місцевого само-
врядування, а також підприємства, установи, ор-
ганізації і громадяни та громадські об’єднання 
України.

Перспектива подальших досліджень зумов-
люється потребою розгляду інших складових 
у кібернетичному контурі системи державного 
управління у воєнній сфері (зокрема органу моні-
торингу), їх принципового визначення, окреслен-
ня ролі та місця, а також особливостей механізмів 
взаємодії всіх елементів цієї системи.
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PUBLIC ADMINISTRATION IN MILITARY SPHERE AS AN OBJECT OF TERMINOLOGY AND PRACTICAL ACTIVITY

The article is devoted to exploring an approach to define the concept «public administration in military sphere».  
The contemporary views by specialists as regarding to definition of the essence of public administration, in particular 
in military sphere, are analyzed. The current shortcomings and causes of their origin are marked, including those 
related to imperfection and diffuses of terminological base of the domestic legislation, and also a problem around 
that scientific category is formulated. On the basis of exposition and comparative analysis of the concepts «military 
sphere» and «sphere of defense», the conclusion on their equivalence from the point of view of the Ukrainian law is 
made. On the basis of that conclusion the authors propose a new definition of the military sphere (sphere of defense) 
as an area of activity of public authorities, defense forces, local self-government bodies, as well as enterprises, 
institutions, organizations, citizens and NGOs of Ukraine, which is related to the organization and carrying out measures 
on preparation of the state for defense and conducting defense of the state in case of military aggression against 
it. This approach makes it possible to propose for the first time the definition of concept «public administration in 
military sphere» as a systematic scientific category, based on provisions of the national legislation of Ukraine, as well 
as on cybernetic nature of the model of functioning of the system of public administration in military sphere, with its 
following basic elements: public administration body in military sphere,  executive body, object of administration, and 
body of public monitoring (control) of the results of public administration (whether the actions or status of the object 
of administration). According to such an approach, public administration in military sphere is considered as a practical, 
organizing impact of the state exercised by the Verkhovna Rada of Ukraine and the President of Ukraine  
on the cumulative executive administration body that includes the entire vertical of executive bodies, defense forces, 
local self-government bodies, as well as enterprises, institutions, organizations, citizens and NGOs of Ukraine.

Keywords: public administration, cybernetic case frame, military sphere, sphere of defense, public administration in 
military sphere, system of public administration in military sphere.
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